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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA DEL 29 NOVEMBRE 2018 
 
Oggi, giovedì 29 novembre alle ore 18:30 si è riunito presso l’Ex Convitto, in via Giacosa 46, il Consiglio di 
Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 18 ottobre 2018. 
2. Variazioni al programma annuale 2018: approvazione. 
3. Procedure e criteri di accoglimento delle iscrizioni all’anno scolastico 2019/2020: approvazione. 
4. Piano annuale – progetti: approvazione indirizzi. 
5. Piano annuale – uscite/viaggi d’istruzione: approvazione indirizzi. 
 
Varie 

a. Attività didattico-educative triennio 2019/2020, 2020/2021, 2021/2022. 
b. Convitto – apertura e utilizzo nuova sede Secondaria di primo grado. 
c. Sicurezza sedi di via Russo: aggiornamenti. 
d. Avvio sportello consulenza pedagogica. 
e. Comunicazioni e varie. 

 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente Giustificato Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Bellantuono X   

Campetti X   

Caravaggio  X  

Cardinali  X  

Rostagno X   

Sada  X*  

Tonetti  X  

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo X   

Delvecchio X   

Iaquinta X   

Laguaragnella X   

Mallardo  X  
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Mariconti X   

Russo X   

Saracino X   

Rappresentante Personale ATA    

Grasso  X  

TOTALE 12 6  

* Entrerà 18,53 
 
Ospiti: DSGA Guglielmino, Ranon, Rampon 
 
 
Il Presidente, verificata la presenza, per appello nominale, di 12 consiglieri dei 18 in carica e l’assenza 
giustificata di 6 consiglieri, constata la validità dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 10.09.2018. 
 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate 
ulteriori modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta precedente è 
approvato. 
 
DELIBERA N. 43/2018 – “Approvazione verbale seduta 18.10.2018”. 
Approvata con voto favorevole di 10 dei 12 consiglieri presenti.  
Favorevoli (Muraro, Barberini, Bellantuono, Campetti, Caldeo, Delvecchio, Iaquinta, Laguaragnella, 
Mariconti, Saracino) 
Astenuti (Rostagno e Russo, assenti alla seduta del 18 ottobre). 
 
2. Variazioni al programma annuale 2018: approvazione. 
 
Il DSGA illustra in dettaglio le variazioni di bilancio (elencate in allegato 1). 
Per quanto riguarda l’utilizzo del fondo per il diritto allo studio verranno fatte scelte di plesso.  
Per sostenere le spese dello sportello di consulenza pedagogica verrà fatto un prelievo sui fondi per il 
diritto allo studio per ogni plesso. 
 
Alle ore 18:53 entra in Consiglio Romina Sada, il numero di consiglieri presenti passa da 12 a 13. 
 
Russo e Laguaragnella chiedono che vengano stanziate più risorse per materiale da destinare a supporto 
DVA. Il Dirigente Scolastico (DS) fa presente che la tipologia di materiale da acquistare va concordata con la 
direzione in assenza di specifici criteri di individuazione predefiniti. 
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Dopo discussione il Presidente mette ai voti la seguente deliberazione: 
 
DELIBERA N. 44/2018 – “Variazioni al programma annuale 2018. Approvazione.” 
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti.  
 
 
3. Procedure e criteri di accoglimento delle iscrizioni all’anno scolastico 2019/2020: approvazione. 
 
Vengono illustrati punto per punto i criteri in vigore (allegato 2). 
 
Per quanto riguarda le iscrizioni alla Secondaria di primo grado, Campetti illustra le domande espresse da 
alcuni genitori in occasione dell’open day. per sapere in che modo è possibile effettuare la scelta per la 
Secondaria (tra Casa del Sole e Rinaldi) dato che è unico il codice meccanografico.  
Il Dirigente spiega che la procedura di iscrizioni online può essere personalizzata dalla scuola, e che verrà 
inserita la possibilità di esprimere una preferenza per Casa del Sole o Rinaldi. Verranno accolte domande 
secondo i criteri sotto riportati e se ci saranno più richieste di quelle che possono essere accolte per uno 
dei plessi, vale il contapassi (portale Geoschool del Comune di Milano, 
http://217.31.113.169/geoschool/webapp/). Chi non viene accontentato nella preferenza espressa viene 
assegnato automaticamente all’altro plesso. Se il genitore non fosse  soddisfatto dovrà chiedere di essere 
iscritto (non avviene in automatico) nella istituzione scolastiche  inserita come opzionale  in fase di 
iscrizione. 
Il numero massimo di alunni per classe viene deciso in sede di Collegio dei Docenti ed è stato da tempo 
individuato un tetto di 25 alunni. Il DS conferma che tutte queste informazioni saranno comunque inserite 
nel modulo di iscrizione. 
 
Iscrizioni alla Scuola secondaria di primo grado - criteri di priorità: 
1. Alunni provenienti dalla scuola Primaria della Casa del Sole per l’accesso alla scuola Secondaria della 
Casa del Sole e alunni provenienti dalla Scuola Primaria Russo-Pimentel per l’accesso alla scuola Secondaria 
Rinaldi; 
2. Alunni provenienti dalla Scuola Primaria Casa del Sole per l’accesso alla scuola Secondaria Rinaldi e 
alunni provenienti dalla Scuola Primaria Russo per l’accesso alla scuola Secondaria Casa del Sole; 
3. Alunni fuori bacino con fratelli e sorelle già iscritti rispettivamente alla Primaria e Secondaria dell’IC 
Giacosa; 
4. Alunni fuori bacino. 
 
DELIBERA n. 45/2018 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni dell’anno scolastico 
2018/2019 alle scuole secondarie di primo grado”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
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Iscrizioni alla scuola dell’infanzia di via Pontano – Criteri di priorità: 
1. Appartenenza al bacino d’utenza della Scuola Primaria Russo; 
2. Alunni con entrambi i genitori lavoratori a tempo pieno o singolo genitore in caso di famiglia 
monoparentale. 
 
DELIBERA n. 46/2018 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni per l’anno scolastico 
2018/2019 alla scuola dell’infanzia di via Pontano”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
Iscrizioni alla scuole primarie Casa del Sole e Russo-Pimentel  – Criteri di priorità: 
1. Alunni provenienti dalla materna Giacosa, Russo-Pontano e Rovetta, anche se fuori bacino; 
2. Alunni con fratelli e sorelle già iscritti alla primaria e secondaria Casa del Sole, Russo, Rinaldi; 
3. Alunni appartenenti al bacino; 
4. Alunni anticipatari nell’ordine indicati ai punti 1,2,3. 
 
DELIBERA n. 47/2018 - “Criteri di priorità per l’accoglimento delle iscrizioni dell’anno scolastico 
2018/2019 alle scuole primarie Casa del Sole e Russo-Pimentel”  
Approvata con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
4. Piano annuale – progetti: approvazione indirizzi. 
 
Il DS Muraro passa in rassegna i progetti (allegato 3, n.b.: il file è una versione riadattata per la stampa), 
specificando che comprendono progetti tenuti da specialisti e finanziati con risorse esterne, cioè delle 
famiglie (entro il tetto della quota di € 75/bambino/anno fissata dalla scuola es. Teatro, laboratorio 
musicale, volley in cartella), e progetti condotti dal corpo docente e finanziati con il fondo di istituto (PASF, 
intercultura, informatica). 
Caldeo prende la parola per illustrare il progetto PASF, che da quest’anno è diventato progetto di tutto 
l’istituto: tutte le 60 classi dell’Istituto hanno aderito. Le attività dell’orto verranno svolte anche in via 
Russo (nuova area annessa alla scuola). E’ un progetto supportato da tanti collaboratori (Legambiente, 
Associazione Amici del Parco Trotter, nonni e genitori, agronomi).  
Viene chiesto se è prevista l’attività in fattoria al trotter: Caldeo fa presente che al momento la fattoria non 
è stata ancora assegnata dal comune di Milano (la procedura non è ancora chiusa) e si augura che presto si 
possa conoscere il soggetto con cui collaborare per sviluppare i progetti della scuola. 
 
Dopo l’illustrazione dei progetti si apre la discussione.  
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Campetti propone di trovare la modalità per finanziare alcuni progetti con fondi della scuola, senza 
ricorrere al contributo delle famiglie, con particolare riguardo a quei progetti che l’istituto ritiene siano 
particolarmente significativi per la propria offerta formativa. 
DS e insegnanti specificano che non è possibile finanziare questi progetti con i fondi di istituto, non solo 
per una questione di risorse economiche scarse, ma soprattutto per l’impegno gravoso che richiede la 
conduzione di un progetto teatrale da parte degli insegnanti e per la professionalità che servirebbe. 
Pertanto, seppure il progetto Teatro sia l’unico progetto finanziato dai genitori richiamato nel PTOF, poiché 
rappresenta in effetti una specificità formativa della scuola, è preferibile venga effettuato da compagnie di 
professionisti incaricati dalla scuola.  
Dopo discussione in merito, si conviene che l’istituto, per rafforzare il suo impegno a garantire ad ampie 
fasce di studenti l’esperienza teatrale, possa partecipare a bandi di finanziamento, anche destinati a 
discipline che possano utilizzare il linguaggio teatrale come forma di comunicazione e di apprendimento. 
Il DS chiede a tutti di impegnarsi in questa ricerca.  
 
 
DELIBERA n. 48/2018 - “Piano annuale – progetti: approvazione indirizzi (presa d’atto)” 
Il Consiglio prende atto con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
5. Piano annuale – uscite/viaggi d’istruzione: approvazione indirizzi. 
 
Il piano delle uscite e dei viaggi di istruzione (allegato 4) era stato inviato via mail a tutti i consiglieri, e data 
la lunghezza del documento si decide di non passare in rassegna le singole voci. 
Rostagno chiede, in generale, se esiste un tentativo di rendere omogenea per le classi l’offerta in termini di 
uscite. Alla secondaria, per esempio, capita che anche all’interno della stessa interclasse ci siano situazioni 
molto diverse. L’impressione è che non tutti gli alunni abbiano le stesse opportunità. Invece alla primaria 
all’interno dell’interclasse la programmazione delle uscite era più omogenea.  
Le insegnanti fanno presente che alle medie non c’è l’interclasse come momento di programmazione 
condivisa. Tuttavia Del Vecchio spiega che a volte dipende dai progetti e dai percorsi scelti dai docenti per 
ciascuna classe. A volte non si ritiene opportuno avere per tutte le classi la stessa programmazione delle 
uscite. Magari alcune volte pur lavorando in modo trasversale, il percorso viene declinato diversamente. 
Saracino fa presente il problema delle ore in più che gli insegnanti devono fare per accompagnare le classi 
in uscite: occorrono infatti due accompagnatori e da un po’ di anni a questa parte non sono più previste 
ore in compresenza. Per questo l’organizzazione di uscite con le classi richiede un notevole sforzo 
organizzativo e ore in più che agli insegnanti non vengono riconosciute. Sono attività che gli insegnanti 
svolgono volentieri con gli alunni, tuttavia ci tengono che le famiglie abbiano presente questa situazione. 
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DELIBERA n. 49/2018 - “Piano annuale – uscite/viaggi d’istruzione: approvazione indirizzi (presa d’atto)” 
Il Consiglio prende atto con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
Comunicazioni 
 

a. Attività didattico-educative triennio 2019/2020, 2020/2021, 2021/2022. 
 
Il DS informa che entro dicembre bisognerà redigere il piano dell’offerta formativa per il prossimo triennio. 
La legge 107/2015 ha cambiato in maniera sostanziale la procedura di costruzione del PTOF 
1) Il Dirigente definisce le linee di indirizzo. 
2) Il Collegio redige il documento. 
3) Il consiglio adotta il PTOF. 
L’intenzione del Dirigente è stata quella di creare un documento aperto (allegato 5) che potesse essere 
commentato e a disposizione di tutti. Occorre calendarizzare per dicembre una seduta Collegio (19 
dicembre) e una di Consiglio (20 dicembre) per approvazione del PTOF (che deve essere visibile sul sito del 
MIUR all’apertura delle iscrizioni per il nuovo anno scolastico che, dal 2019. è stata anticipata al 7 gennaio). 
 
Il DS illustra brevemente le linee di indirizzo tracciate per il prossimo triennio, specificando che l’approccio 
della scuola è di tipo interculturale, da intendersi come approccio pervasivo che deve caratterizzare i 
metodi di insegnamento, i quali non dovranno necessariamente essere centrati sulla parola, ma, piuttosto, 
sull’esperienza. 
La progettualità cardine dell’IC Giacosa poggerà sulle scienze e si darà particolare impulso alle attività 
espressive. Per dettagli rimanda al documento inviato ai consiglieri. 
 
Laguaragnella rileva come centrale per la nostra scuola sia la ricerca di una modalità efficace per coniugare 
trasversalità e nozionismo finalizzata alla costruzione di un cittadino globale. Propone come possibile 
strumento efficace la costruzione di un calendario di eventi che accadono durante l’anno scolastico, che 
scandisca gli appuntamenti e offra l’opportunità di connettere e integrare le varie esperienze. Anche 
all’interno di Agenda 2030 (https://www.unric.org/it/agenda-2030) è presente un progetto comune sulle 
competenze. 
 
Delvecchio esemplifica questo approccio a partire dalla possibilità di valorizzare l’archivio della scuola per 
ricercare il legame tra la storia della casa del sole e le risposte che servono per l’oggi, a partire dai luoghi e 
dai loro significati.  
Si vuole proporre un approccio che vada oltre le discipline, un approccio globale al sapere. Far dialogare le 
discipline e avere momenti in cui si ragiona intorno ai problemi e si fanno delle attività. A titolo di esempio, 
perché fare l’orto oggi? Quali progettualità puoi sviluppare intorno all’orto? Tanti spunti per ragionare di 
geografia, di storia, di biologia.  
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Campetti chiede alcuni chiarimenti sui contenuti del documento di indirizzo. 
Nella parte in cui s parla di risultati: migliorare i risultati per approssimarsi alla media nazionale, sembra un 
obiettivo minimo, ovvero di avvicinarsi alla media nazionale, nemmeno eguagliarla. Si chiede se non sia 
possibile declinare l’obiettivo in maniera più articolata.  
Il DS spiega che non è possibile ragionare in maniera diversa: è una scheda ministeriale ereditata, che basa 
il confronto dei risultati tra gli istituti sulle rilevazioni invalsi. Il nostro istituto è al di sotto della media 
nazionale ed il divario aumenta nel confronto con il nord ovest e la Lombardia. In particolare abbiamo dei 
disallineamenti, soprattutto sulla lingua italiana. In ogni caso, l’Invalsi, per quanto strumento imperfetto, è 
uno strumento importante di confronto. Quindi il DS conferma la necessità di indicare un obiettivo per il 
triennio di avvicinarsi ai tre benchmarck di riferimento. 
 
Campetti chiede se sia questo il documento in cui si possa enfatizzare l’importanza della costruzione delle 
reti tra scuole per migliorare l’offerta formativa.  
Il DS ritiene che il richiamo inserito negli indirizzi sia sufficiente a specificare l’obiettivo della nostra scuola 
di costruire reti, peraltro in alcuni casi già in corso. 
 
Campetti chiede di capire come, nello specifico, si intenda perseguire l’obiettivo indicato nelle linee di 
indirizzo come “riduzione del white flight” ovvero dell’inversione della tendenza dei nativi italofoni a non 
iscriversi nella propria scuola di bacino. Si tratta di un fenomeno particolarmente significativo che a Milano 
riguarda parecchi istituti di periferia. Da una nota ricerca del Politecnico emerge come la cosiddetta 
“segregazione” (brutta terminologia per indicare che il numero di bambini con background migratorio 
presenti in un istituto scolastico è in % maggiore di quelli residenti nel bacino territoriale di riferimento) 
genera fenomeni discorsivi. Peraltro, sostiene Campetti, non sembra che il comune di Milano abbia 
definito una chiara strategia per affrontare il fenomeno e per aiutare le scuole che, come la nostra, si 
trovano in questa situazione. Forse varrebbe la pena declinare l’obiettivo in maniera più coerente con la 
filosofia di fondo, che è già stata ben declinata, di una scuola inclusiva e orientata alla creazione del 
cittadino globale. 
 
Il DS specifica che anche in questo caso ritiene sia necessario definire un obiettivo misurabile (sul quale 
peraltro sarà misurato il suo lavoro), tuttavia concorda sul fatto che si possa declinare l’obiettivo con 
formule diverse, puntando sul principale antidoto al fenomeno descritto e cioè ad una proposta formativa 
di più alto livello che ridefinisca in senso positivo la carta d’identità dell’istituto.  
Per quanto riguarda l’intervento del comune di Milano, al momento il DS ritiene si stiano muovendo 
sull’aspetto del miglioramento degli ambienti di apprendimento, studiando con esperti del settore e 
finanziando progetti di riqualificazione, un po’ sul modello del nostro convitto. 
 

b. Convitto – apertura e utilizzo nuova sede Secondaria di primo grado. 
Il Convitto è stato consegnato ed è finalmente in uso. 
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c. Sicurezza sedi di via Russo: aggiornamenti. 

Si attende l’incontro con l’Assessore Galimberti il prossimo 10 dicembre, in occasione del quale si spera di 
ottenere informazioni sulle tempistiche dell’appalto di manutenzione straordinaria e sui lavori che saranno 
effettivamente oggetto di tale appalto. 
 

d. Avvio sportello consulenza pedagogica. 
Lo sportello è stato avviato, le prime esperienze e impressioni sono molto positive. 
 
 
Il Presidente propone ai consiglieri di invitare, nella prossima seduta, le due presidenti dei comitati genitori 
di casa del sole e di russo, per una breve presentazione delle loro attività in programma e per la presa 
d’atto degli statuti adottati dalle rispettivi comitati. I consiglieri si dichiarano d’accordo. 
 
Il Consiglio si chiude alle 21:45, non c’è tempo per affrontare altri punti. 
 
 
 
Il Segretario        Il Presidente 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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